



# 他们见证了中法特殊交往史

## 习近平访法特意参观里昂中法大学旧址和梅里埃集团



3月26日,习近平为里昂中法大学历史博物馆揭牌。 新华社发

### 里昂中法大学 培养新中国多位领军人物

历史上的中法大学在现在的里昂市第五区布维埃修女街3号,这个地方也被称为圣依雷内堡,本是一个军事要塞。

上世纪初,中国一批热血青年走出国门寻找振兴中华的良策。在蔡元培等人的推动下,里昂中法大学于1921年7月应运而生,设有文、理、医、农等众多学科。1921年9月,里昂中法大学首批学生127人入校。此后,每年从中国招考20多名新生。从1921年到1951年,共有473名中国留学生在中法大学就读。1951年中法大学停办。

1980年2月,中法大学以里昂法中交流学院之名“重获新生”。学校

不培养一般大学生,而是为已有大学学历或专业特长的人提供一年的进修、深造机会。

近100年前,一批批胸怀救国梦的中国青年远渡重洋,学习新思想、新知识、新理念,他们中产生了新中国的缔造者周恩来、邓小平、陈毅,科学家钱三强、严济慈,艺术家徐悲鸿、冼星海,文学家巴金、钱钟书等。里昂中法大学培养了许多新中国建设的领军人物。

里昂中法大学见证了两国一段特殊交往史,也记载了近代以来中国两段重要对外交往史。

据新华社、中国日报 整理

#### 背景资料

### 里昂中法大学建在一座旧兵营

成立于1921年7月,设有文、理、医、农等众多学科。是华法教育会以解决勤工俭学学生海外求学为名,通过募捐经费,加上庚子赔款余额,利用当时对华友好的法国里昂市长哀里欧捐赠的一座旧兵营开办的。(宗禾)

当地时间26日,国家主席习近平在法国参观了里昂中法大学旧址,还到访了梅里埃生物研究中心。里昂中法大学是中国近代在海外设立的唯一一所大学类机构。见证了两国一段特殊交往史,也记载了近代以来中国两段重要对外交往史。

而法国梅里埃生物研究中心则是世界微生物领域的领先者。梅里埃家族成功研制了多种重要疫苗,在中法建交初期,就曾有过合作。习近平的到访,将增进中法卫生领域的合作。



3月26日,习近平在法国里昂参观梅里埃生物研究中心。 新华社发

### 梅里埃集团 早年合作曾受周恩来邓小平赞扬

26日,习近平和夫人彭丽媛抵达时,梅里埃集团总裁阿兰·梅里埃率家族成员以及该中心员工列队热烈欢迎。

早在中法建交前,阿兰·梅里埃的岳父就积极推动两国汽车合作,并得到周恩来、邓小平等中国老一代领导人的赞扬。几十年来,梅里埃生物研究中心同中方在结核病防治、感染控制、新发传染病防控等领域开展了合作。2012年,阿兰·梅里埃访华时,受到时任国家副主席习近平接见。

该中心1963年成立,已经发展

成为细菌学和感染性疾病诊断行业全球领先的知名企业,成功研发了多种影响重大的疫苗。生物梅里埃公司16年前就将亚太地区作为公司发展的中坚力量,仅中国的业绩就以每年20%-30%的速度增长。2011年集团董事长梅里埃先生获中国卫生部长陈竺亲自颁发的“中国卫生奖”。

中国正在推动卫生事业改革发展,把完善公共卫生和医疗服务体系作为一项重要工作来抓。习近平参观梅里埃生物研究中心,促进了中法卫生领域交流。

据新华社、中国日报 整理

#### 背景资料

### 梅里埃公司,微生物领域的专家

是全世界最大的微生物体外诊断公司,在临床微生物及工业应用微生物领域全球市场份额第一;微生物、免疫及分子生物学的全线解决方案,是传染性疾病预防行业全球排名第三的企业。(宗禾)

# 齐鲁晚报 购房俱乐部 海南置业说明会 明日举办



- 齐鲁晚报记者:
- 1、海南房地产市场考察纪录片及购房者居住体验分享
  - 2、齐鲁晚报购房俱乐部活动介绍
  - 3、海南购房指导及优质产品介绍

## 海南置业说明会

时间: 3月29日(本周六)上午9:30  
地点: 山东新闻大厦四楼西岳厅  
主办: 齐鲁晚报

